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BRE MIS CHE BÜRGERSCH AFT  Drucksache 21/1148 
Landtag (zu Drs. 21/1009) 
21. Wahlperiode 22. April 2025 

Mitteilung des Senats 

Nutzung von Mobilbauten im Schul- und Kitabereich 
 
 
Kleine Anfrage 
der Fraktion der CDU vom 11. Februar 2025 
und Mitteilung des Senats vom 22.4.2025  

Vorbemerkung der fragestellenden Fraktion: 

Die Bereitstellung einer qualitativ hochwertigen und gleichzeitig auskömmlichen Bildungsinf-
rastruktur stellt eine stetig größer werdende Herausforderung für das Land Bremen dar. Auf-
grund steigender Schülerzahlen, offenkundig notwendiger Sanierungsmaßnahmen sowie 
wachsender Anforderungen an die räumliche Ausstattung von Schulen und Kindertagesein-
richtungen greifen die hiesigen behördlichen Stellen bereits seit einigen Jahren in großem 
Maß auf Mobilbauten zurück. Diese temporären oder mitunter auch längerfristig genutzten 
Containerlösungen sollten ursprünglich in erster Linie Kapazitätsengpässe überbrücken oder 
den Betrieb von Schulen und Kitas bei parallel durchzuführenden Bau- und Sanierungsmaß-
nahmen sicherstellen. Mittlerweile sind aber auch Schul- oder Kita-Neugründungen und de-
ren daran anschließender Regelbetrieb in Mobilbauten alles andere als ungewöhnlich. 
Mit dieser Erkenntnis ist unweigerlich die Frage verbunden, in welchem Umfang Mobilbauten 
im Land Bremen mittlerweile zum unverzichtbaren Bestandteil der Schul- und Kita-Land-
schaft geworden sind. Von Interesse sind dabei sowohl die Anzahl und Standorte der einge-
setzten Mobilbauten als auch die damit verbundenen finanziellen Aufwendungen, 
insbesondere hinsichtlich Anschaffung, Miete, Unterhalt. Auch die Frage nach zukünftigen 
Schul- und Kita-Projekten, die anfänglich oder über einen längeren Zeitraum als Containerlö-
sung realisiert werden sollen, gilt es zu erörtern. 
Zu diesem Themenbereich hatte sich die CDU-Bürgerschaftsfraktion bereits 2016 und zuletzt 
im Jahr 2020 jeweils mit einer parlamentarischen Anfrage an den Senat gewandt (vgl. Drs. 
19/771 sowie Drs. 20/340). Höchste Zeit also, um sich ein aktuelles Bild vom Ausmaß der 
Nutzung von Container-Mobilbauten für Schulen und Kitas in Bremerhaven und Bremen zu 
verschaffen. 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt zu schulischen Zwecken 
im Land Bremen genutzt, seit welchem Datum sind diese schon Teil des jeweiligen 
Schulbetriebs und welche weitere Nutzungsdauer ist zum jetzigen Zeitpunkt nach 
Planung des Senats noch vorgesehen? (Bitte die gesuchten Informationen für jeden 
öffentlichen Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen) 

 
Es werden aktuell insgesamt 65 Mobilbauten zu schulischen Zwecken im Land Bremen ge-
nutzt, davon 61 in der Stadtgemeinde Bremen und 4 in Bremerhaven.  
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Die Angaben zu Nutzungsbeginn und Ende der Standzeitgenehmigung der Mobilbauten in 
der Stadtgemeinde Bremen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. In vielen Fällen 
ist voraussichtlich eine Nutzung über den derzeit genehmigten Zeitraum hinaus zur Bereit-
stellung erforderlicher Schulraumkapazitäten erforderlich. In diesen Fällen wird angestrebt, 
eine Verlängerung der Genehmigung zu erwirken. 
 

Nr Schulstandort Nutzungsbe-
ginn 

Genehmi-
gung bis  

1 Oberschule Schaumburger Straße April 19 August 28 
2 Schule an der Stader Straße August 18 August 28 

3 Schule am Baumschulenweg (Interimscontai-
neranlage 2) August 17 August 27 

4 Schule an der Gete/Georg-Droste-Schule (II) August 21 Juli 26 
5 Kippenberg-Gymnasium Dezember 18 August 28 
6 Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule (I) September 18 August 28 
7 Neue Schule Vahr Juli 23 Juli 28 
8 Schule an der Paul-Singer-Straße Juli 20 Mai 25 
9 Schule an der Witzlebenstraße August 21 Juli 26 
10 Schule in der Vahr I August 21 Juli 26 
11 Schule in der Vahr II August 21 Juli 26 
12 Dillener Quartier Juli 24 Juli 27 
13 Oberschule an der Egge + SZ Blumenthal (II) September 19 Dezember 29 
14 Oberschule Blumenthal August 24 August 29 
15 Oberschule Egge + SZ Blumenthal (I) September 15 Dezember 29 
16 Oberschule Sandwehen  April 21 Oktober 25 
17 Schule am Pürschweg Februar 20 Dezember 29 
18 Schule an der Wigmodistraße Oktober 19 Dezember 29 
19 Schule Rönnebeck (Hechelstraße) August 23 August 28 
20 Schule Rönnebeck (Helgenstraße) August 20 August 25 
21 Tami-OelfkenSchule II Dezember 23 Dezember 28 
22 Tami-Oelfken-Schule I August 18 August 28 
23 Alwin-Lonke-Straße September 18 Dezember 29 
24 Schule Burgdamm September 18 August 28 
25 Schule am Mönchshof August 18 August 28 
26 Oberschule Helsinkistraße November 20 November 25 
27 Schule an der Grambker Heerstraße August 21 Juli 26 

28 Willkommensschule Nord (ehem. Kita a.d. 
Oberschule Helsinkistraße) November 17 August 27 

29 Oberschule Borchshöhe September 22 September 27 
30 Oberschule Lerchenstraße August 18 August 28 

31 Oberschule Lerchenstraße / Standort Borchs-
höhe August 18 August 28 

32 Schule am Wasser August 24 August 29 
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33 Schule Fährer Flur August 22 August 27 
34 Schule Hammersbeck August 23 August 28 
35 Gerhard-Rohlfs-Oberschule Mai 23 Mai 28 
36 Schule am Alten Postweg August 22 August 27 
37 Schule an der Brinkmannstraße Dezember 20 Dezember 29 
38 Schule Osterhop Februar 21 Mai 25 
39 Wilhelm-Olbers-Oberschule August 18 August 28 
40 Oberschule Ronzelenstraße Oktober 22 Oktober 27 
41 Albert-Einstein-Oberschule Oktober 20 September 25 
42 Schule an der Düsseldorfer Straße Februar 19 August 28 
43 Schule an der Walliser Straße August 24 August 29 
44 Schule Osterholz Juli 20 Mai 25 
45 Schule Grolland I Oktober 17 August 27 
46 Schule Grolland II August 24 August 29 
47 Schule Kirchhuchting August 18 August 28 
48 Schule Sodenmatt / Willakedamm August 20 Mai 25 
49 Helene Kaisen (Ganztagsräume) November 17 August 27 
50 Helene-Kaisen-Schule Juli 20 August 25 
51 Wilhelm-Kaisen-Oberschule Oktober 20 August 25 
52 Gymnasium Links der Weser 2020 August 25 
53 Schule an der Stichnathstraße Mai 19 Dezember 29 
54 Schule Arsten - Carl-Katz-Straße August 21 August 26 
55 Schule Rablinghausen Juli 18 August 28 
56 Oberschule Findorff Dezember 18 August 28 
57 Oberschule im Park März 19 August 28 
58 Oberschule Ohlenhof / Willkommensschule Juli 15 August 27 

59 Oberschule im Park (Ritterhuder Heerstraße / 
Piepengraben) Dezember 17 August 27 

60 Schule an der Humannstraße / Neue Ober-
schule Gröpelingen August 18 August 27 

61 Schule an der Nordstraße August 20 Dezember 29 
 
Die Angaben zu Nutzungsbeginn und voraussichtlicher Nutzungsdauer der Mobilbauten in 
Bremerhaven sind der nachstehenden Aufstellung zu entnehmen. 
 

Nr Schulstandort Nutzungsbe-
ginn 

Genehmi-
gung bis  

62 Neue Oberschule Lehe (NOL) Ab 2018  August 25 
63 Neue Grundschule Lehe (NGL) Ab 2018 November 25 
64 Neue Grundschule Geestemünde (NGG) Ab 2023 August 30 
65 Oberschule Geestemünde (OSG) Ab 2023 August 25 
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2. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 
Bremens beziehungsweise Bremerhavens? (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbau-
ten für jeden öffentlichen Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert aus-
weisen und dabei nach Miete und Eigentum differenzieren) 

 
46 Mobilbauten in Schulnutzung in der Stadtgemeinde Bremen sind fremdangemietet, 15 
Mobilbauten in der Stadtgemeinde Bremen befinden sich im Eigentum des Sondervermö-
gens Immobilien und Technik (SVIT).    
 

Nr Schulstandort Miete / SVIT 
1 Oberschule Schaumburger Straße SVIT 
2 Schule an der Stader Straße Miete 

3 Schule am Baumschulenweg (Interimscontaineranlage 
2) Miete 

4 Schule an der Gete/Georg-Droste-Schule (II) Miete 
5 Kippenberg-Gymnasium SVIT 
6 Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule (I) Miete 
7 Neue Schule Vahr Miete 
8 Schule an der Paul-Singer-Straße Miete 
9 Schule an der Witzlebenstraße Miete 
10 Schule in der Vahr I Miete 
11 Schule in der Vahr II Miete 
12 Dillener Quartier Miete (Brebau) 
13 Oberschule an der Egge + SZ Blumenthal (II) Miete 
14 Oberschule Blumenthal Miete 
15 Oberschule Egge + SZ Blumenthal (I) Miete 
16 Oberschule Sandwehen  Miete 
17 Schule am Pürschweg Miete 
18 Schule an der Wigmodistraße Miete 
19 Schule Rönnebeck (Hechelstraße) Miete 
20 Schule Rönnebeck (Helgenstraße) Miete 
21 Tami-OelfkenSchule II Miete 
22 Tami-Oelfken-Schule I SVIT 
23 Alwin-Lonke-Straße SVIT 
24 Schule Burgdamm SVIT 
25 Schule am Mönchshof SVIT 
26 Oberschule Helsinkistraße Miete 
27 Schule an der Grambker Heerstraße Miete 

28 Willkommensschule Nord (ehem. Kita a.d. Oberschule 
Helsinkistraße) Miete 

29 Oberschule Borchshöhe Miete 
30 Oberschule Lerchenstraße Miete 
31 Oberschule Lerchenstraße / Standort Borchshöhe SVIT 
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32 Schule am Wasser Miete 
33 Schule Fährer Flur Miete 
34 Schule Hammersbeck Miete 
35 Gerhard-Rohlfs-Oberschule Miete 
36 Schule am Alten Postweg Miete 
37 Schule an der Brinkmannstraße Miete 
38 Schule Osterhop Miete 
39 Wilhelm-Olbers-Oberschule Miete 
40 Oberschule Ronzelenstraße Miete 
41 Albert-Einstein-Oberschule Miete 
42 Schule an der Düsseldorfer Straße SVIT 
43 Schule an der Walliser Straße Miete 
44 Schule Osterholz SVIT 
45 Schule Grolland I Miete 
46 Schule Grolland II Miete 
47 Schule Kirchhuchting SVIT 
48 Schule Sodenmatt / Willakedamm Miete 
49 Helene Kaisen (Ganztagsräume) Miete 
50 Helene-Kaisen-Schule Miete 
51 Wilhelm-Kaisen-Oberschule Miete 
52 Gymnasium Links der Weser Miete 
53 Schule an der Stichnathstraße SVIT 
54 Schule Arsten - Carl-Katz-Straße Miete (Brebau) 
55 Schule Rablinghausen SVIT 
56 Oberschule Findorff SVIT 
57 Oberschule im Park SVIT 
58 Oberschule Ohlenhof / Willkommensschule  Miete 

59 Oberschule im Park (Ritterhuder Heerstraße / Piepen-
graben) Miete 

60 Schule an der Humannstraße / Neue Oberschule Grö-
pelingen Miete 

61 Schule an der Nordstraße SVIT 
 
 
Alle vier Mobilbauten in Bremerhaven sind gemietet. 
 

Nr Schulstandort Miete / Eigentum 
62 Neue Oberschule Lehe (NOL) Miete 
63 Neue Grundschule Lehe (NGL) Miete 
64 Neue Grundschule Geestemünde (NGG) Miete 
65 Oberschule Geestemünde (OSG) Miete 
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3. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete dieser Container-Mobilbauten 
aufgewendet werden muss beziehungsweise wie hoch waren die jeweiligen Anschaf-
fungskosten? (Bitte die jeweiligen Miet- beziehungsweise Anschaffungskosten für je-
den öffentlichen Schulstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen) 

 
Die Mieten sowie die Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten für die schulisch genutzten Mo-
bilbauten in der Stadtgemeinde Bremen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.  
Die Mobilbauten im Eigentum der Stadtgemeinde Bremen wurden unter Wiederverwendung 
bereits zuvor im Eigentum Bremens befindlicher, zum Zweck der Unterbringung Geflüchteter 
beschaffter Container-Module erstellt, die zur schulischen Nutzung angepasst und durch zu-
sätzliche erforderliche Module ergänzt werden mussten. Die initialen Anschaffungskosten 
sind daher nicht differenziert auszuweisen. Es werden daher die standortbezogenen Herstel-
lungskosten einschließlich der Kosten für Gründung, technische Erschließung und Planungs-
honorare der jeweiligen Mobilbauten für die schulische Nutzung ausgewiesen. 
Die standortbezogenen Herstellungskosten sind der nachfolgenden Aufstellung zu entneh-
men. 
Für die Nutzung dieser Mobilbauten erfolgt eine Mietzahlung an Immobilien Bremen. 
 

Nr Schulstandort Miete pro Monat in 
Euro 

Herstellungskosten 
in Euro 

1 Oberschule Schaumburger Straße 1.784   784.558   
2 Schule an der Stader Straße 4.921   204.932   

3 Schule am Baumschulenweg (Interim-
scontaineranlage 2) 23.463   385.732   

4 Schule an der Gete/Georg-Droste-
Schule (II) 6.359   832.656   

5 Kippenberg-Gymnasium 467   382.240   

6 Schule an der Gete / Georg-Droste-
Schule (I) 8.361   297.063   

7 Neue Schule Vahr 21.752 1.367.628 
8 Schule an der Paul-Singer-Straße 7.854   683.741   
9 Schule an der Witzlebenstraße 8.193   571.060   
10 Schule in der Vahr I 10.637   632.834   
11 Schule in der Vahr II 14.030   758.846   
12 Dillener Quartier 111.710 0 

13 Oberschule an der Egge + SZ Blument-
hal (II) 35.596   1.415.148   

14 Oberschule Blumenthal 80.697 2.984.664 
15 Oberschule Egge + SZ Blumenthal (I) 5.523   289.000   
16 Oberschule Sandwehen  35.701   1.148.010   
17 Schule am Pürschweg 23.285   775.181   
18 Schule an der Wigmodistraße 11.553   275.620   
19 Schule Rönnebeck (Hechelstraße) 17.334 740.000 
20 Schule Rönnebeck (Helgenstraße) 10.567   435.000   
21 Tami-OelfkenSchule II 10.222 849.097 
22 Tami-Oelfken-Schule I 1.422   622.354   
23 Alwin-Lonke-Straße 0   1.463.359   
24 Schule Burgdamm 1.464   897.802   
25 Schule am Mönchshof 6.509   654.043   
26 Oberschule Helsinkistraße 12.746   935.826   
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27 Schule an der Grambker Heerstraße 3.421   364.776   

28 Willkommensschule Nord (ehem. Kita 
a.d. Oberschule Helsinkistraße) 10.186 1.240.120 

29 Oberschule Borchshöhe 61.940 1.855.500 
30 Oberschule Lerchenstraße 35.619   1.036.000   

31 Oberschule Lerchenstraße / Standort 
Borchshöhe 1.165   671.124   

32 Schule am Wasser 16.814 934.099 
33 Schule Fährer Flur 10.789 615.297 
34 Schule Hammersbeck 17.334 1.029.449 
35 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 19.235 152.540 
36 Schule am Alten Postweg 56.594 3.756.335 
37 Schule an der Brinkmannstraße 8.028   624.384   
38 Schule Osterhop 12.275   695.494   
39 Wilhelm-Olbers-Oberschule 12.899   529.645   
40 Oberschule Ronzelenstraße 18.495 2.432.300 
41 Albert-Einstein-Oberschule 20.587   983.429   
42 Schule an der Düsseldorfer Straße 518   402.029   
43 Schule an der Walliser Straße 16.814 1.144.160 
44 Schule Osterholz 1.635   1.080.000   
45 Schule Grolland I 3.330   162.224   
46 Schule Grolland II 16.814 1.200.200 
47 Schule Kirchhuchting 1.165   681.026   
48 Schule Sodenmatt / Willakedamm 55.770   2.200.000   
49 Helene Kaisen (Ganztagsräume) 7.785   565.011   
50 Helene-Kaisen-Schule 18.706   1.133.883   
51 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 35.486   1.887.876   
52 Gymnasium Links der Weser 15.029  240.000 
53 Schule an der Stichnathstraße 465   374.344   
54 Schule Arsten - Carl-Katz-Straße 41.436   0   
55 Schule Rablinghausen 1.784   788.758   
56 Oberschule Findorff 1.889   903.398   
57 Oberschule im Park 1.496   1.060.273   
58 Oberschule Ohlenhof 57.863   1.350.000   
59 Oberschule im Park 13.200   1.197.656   
60 Schule an der Humannstraße 36.419   900.000   
61 Schule an der Nordstraße 1.461   1.045.000   
 Gesamt 1.106.596 55.622.725 

 
Die monatlichen Mieten für die schulisch genutzten Mobilbauten in Bremerhaven sind der 
nachstehenden Auflistung zu entnehmen: 

Nr Schulstandort Miete pro Monat in 
Euro 

Herstellungskos-
ten in Euro 

62 Neue Oberschule Lehe 135.000  
63 Neue Grundschule Lehe 61.200  
64 Neue Grundschule Geestemünde 30.850  
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65 Oberschule Geestemünde 40.000  
 Gesamt 267.050  

Zum Zeitpunkt der Erstellung der Senatsantwort lagen keine Angaben zu den Herstellungs-
kosten aus Bremerhaven vor. 
 
 

4. Wie viele Container-Mobilbauten werden aktuell insgesamt durch Einrichtungen der 
Kindertagesbetreuung im Land Bremen genutzt, seit welchem Datum sind diese 
schon Teil des jeweiligen Einrichtungsbetriebs und welche Nutzungsdauer ist nach 
Planung des Senats zum jetzigen Zeitpunkt noch vorgesehen? (Bitte die gesuchten 
Informationen für jeden Einrichtungsstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert 
ausweisen) 

 
In der Stadtgemeinde Bremen werden derzeit insgesamt 26 Container-Mobilbauanlagen 
durch Einrichtungen der Kindertagesbetreuung genutzt.  
Die folgende Übersicht gibt einen Überblick über die jeweiligen Standorte, ihre Inbetrieb-
nahme und das Ende der Standzeitgenehmigung. Die Nutzungsdauer ist hier gemäß der 
vom Senat beschlossen Verlängerung der Standzeitgenehmigung angegeben. Vereinzelt be-
finden sich Nutzungen über die aktuelle Standzeitgenehmigung hinaus in Prüfung. Eine län-
gere Nutzungsdauer bedarf dann jedoch einer erneuten Senatsbefassung. 
 

Nr Einrichtung Nutzungsbeginn Genehmigung 
bis  

K 1 KuFZ Fillerkamp August 2017 Juli 2027 
K 2 KuFZ Reepschlägerstraße September 2017 Juli 2027 
K 3 KuFZ Lesum Interim im Mobilbau  Februar 2023 August 2025 
K 4 KuFZ Schwarzer Weg August 2017 Juli 2027 
K 5 KuFZ Sattelhof  September 2020 Juli 2027 
K 6 Kita an der Schule Mahndorf Oktober 2017 Juli 2027 
K 7 KuFZ Osterhop September 2017 Juli 2027 
K 8 KuFZ Zeppelinstraße August 2017 Juli 2027 
K 9 KuFZ Vorstraße September 2017 Juli 2027 
K 10 Kita an der Schule Grolland Oktober 2017 Juli 2027 
K 11 Kita BSA Süd an der Volkmannstraße November 2017 Juli 2027 
K 12 Standort an der Delmestraße August 2017 Juli 2027 
K 13 KuFZ Engelkestraße November 2017 Juli 2027 
K 14 Standort an der Theodor-Billroth-Straße November 2017 Juli 2027 
K 15 Kita Ehlersdamm August 2017 Juli 2027 
K 16 KuFZ Mülheimer Straße Juli 2017 Juli 2027 
K 17 KuFZ Hulsberg (Betty-Gleim-Haus) August 2018 Juli 2027 
K 18 Schulverein Freiligrathstraße Oktober 2017 Juli 2027 
K 19 Kita Beckedorfer Straße August 2017 Juli 2027 
K 20 KuFZ Fährer Flur (Kita) September 2017 Juli 2027 
K 21 KuFZ Fährer Flur (Hort) September 2017 Juli 2027 
K 22 KuFZ Höhpost Oktober 2017 Juli 2027 
K 23 Kita am Schulzentrum Walle November 2017 Juli 2027 
K 24 Kita Überseetor August 2017 Juli 2027 
K 25 KuFZ Löwenzahn Juni 2017 Juli 2027 
K 26 KuFZ Dresdener Straße  August 2018  Juli 2027 

 
In der Seestadt Bremerhaven werden derzeit keine Container-Mobilbauten für den Bereich 
Kindertagesbetreuung genutzt. 
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5. Wie viele dieser Container-Mobilbauten sind gemietet und wie viele sind Eigentum 
Bremens beziehungsweise Bremerhavens? (Bitte die Anzahl der Container-Mobilbau-
ten für jeden Einrichtungsstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen 
und dabei nach Miete und Eigentum differenzieren) 

 
In der Stadtgemeinde Bremen ist im Kita-Bereich derzeit nur die Container-Mobilbauanlage 
am KuFZ Sattelhof im Eigentum des Sondervermögens Immobilien und Technik. Die restli-
chen 25 unter der Beantwortung der Frage 4 gelisteten Container-Mobilbauanlagen im Kita-
Bereich werden angemietet.  
 
 

6. Wie hoch ist der Betrag, der monatlich für die Miete all dieser Container-Mobilbauten 
aufgewendet werden muss beziehungsweise wie hoch waren die Anschaffungskos-
ten? (Bitte die jeweiligen Miet- beziehungsweise Anschaffungskosten für jeden Ein-
richtungsstandort in Bremen und Bremerhaven gesondert ausweisen) 

 
Die diesbezüglichen Mieten sowie die Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten in der Stadt-
gemeinde Bremen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Es werden die standort-
bezogenen Herstellungskosten einschließlich der Kosten für Gründung, technische 
Erschließung und Planungshonorare der jeweiligen Mobilbauten ausgewiesen. 
 
Der Mobilbau für das KuFZ Sattelhof wurde bereits 2012 von der Stadt gekauft und an einem 
anderen Standort betrieben. Die Anschaffungskosten betrugen damals 856.000,00 Euro. Die 
Kosten der Umlegung der Mobilbauanlage und die Herrichtung der Anlage für das KuFZ Sat-
telhof inklusive der Herrichtung des Grundstücks, Anschlüsse an die Versorgungsleitungen 
und Nebenkosten betrugen 1.318.000,00 Euro 
 
Nr Einrichtung Miete pro Monat 

in Euro 
Herstellungskos-
ten 

K 1 KuFZ Fillerkamp 5.123  617.105  
K 2 KuFZ Reepschlägerstraße 2.661 441.820  
K 3 KuFZ Lesum Interim im Mobilbau  25.996 901.104  
K 4 KuFZ Schwarzer Weg 5.402 606.370  
K 5 KuFZ Sattelhof Mobilbau 2.488  1.318.000  
K 6 Kita an der Schule Mahndorf 11.300  942.226  
K 7 KuFZ Osterhop 4.991 491.056  
K 8 KuFZ Zeppelinstraße 5.491 547.592  
K 9 KuFZ Vorstraße 4.991 613.001  
K 10 Kita an der Schule Grolland 6.265 322.676  
K 11 Kita BSA Süd an der Volkmannstraße 15.891  747.893  
K 12 Standort an der Delmestraße 10.138 818.206  
K 13 KuFZ Engelkestraße 4.912 468.771  
K 14 Standort an der Theodor-Billroth-Straße 16.935  1.029.326  
K 15 Kita Ehlersdamm 9.858 1.203.045  
K 16 KuFZ Mülheimer Straße 4.991 532.363  
K 17 KuFZ Hulsberg (Betty-Gleim-Haus) 12.695 655.389  
K 18  Schulverein Freiligrathstraße 14.877 535.087  
K 19 Kita Beckedorfer Straße 5.123 667.675  
K 20  KuFZ Fährer Flur (Kita) 7.476 994.744  
K 21 KuFZ Fährer Flur (Hort) 3.534 14.160  
K 22 KuFZ Höhpost (Delfter Straße) 4.912 636.249  
K 23 Kita am Schulzentrum Walle 4.912 486.499  
K 24 Kita Überseetor 6.850 503.846  
K 25 KuFZ Löwenzahn 8.638 496.380  
K 26 KuFZ Dresdener Straße (Hort) 13.399 230.693  
 Gesamt 219.850 16.821.275 

Vorlä  ufige, unredigierte Fassung –   Parlamentsdokumentation der Bremischen Bü  rgerschaft



 – 10 – 
 

 

7. Welche Beträge veranschlagt der Senat für die laufenden Betriebskosten sowie die 
Instandhaltung all dieser Container-Mobilbauten und wie hoch ist der Gesamtbetrag? 
(Bitte für jeden Schul- und Kita-Standort differenziert ausweisen) 

Für die Container-Mobilbauten werden keine Instandhaltungskosten gesondert veranschlagt, 
da die Instandhaltung dem jeweiligen Eigentümer (SVIT- und Fremdeigentum) obliegt und 
die Kosten in der Miete enthalten sind. 
 
Die sonstigen Betriebskosten der schulisch genutzten Mobilbauten werden für die Stadtge-
meinde Bremen auf der Grundlage eines quadratmeterbezogenen Kennwerts i.H.v. monat-
lich 3,25 €/m² nachfolgend ausgewiesen. 
 

Nr Schulstandort Betriebskosten pro 
Monat in Euro 

1 Oberschule Schaumburger Straße 1.641   
2 Schule an der Stader Straße 1.255   

3 Schule am Baumschulenweg (Interimscontaineran-
lage 2) 3.107   

4 Schule an der Gete/Georg-Droste-Schule (II) 1.450   
5 Kippenberg-Gymnasium 432   
6 Schule an der Gete / Georg-Droste-Schule (I) 1.294   
7 Neue Schule Vahr 2.126   
8 Schule an der Paul-Singer-Straße 1.531   
9 Schule an der Witzlebenstraße 1.609   
10 Schule in der Vahr I 1.589   
11 Schule in der Vahr II 2.096   
12 Dillener Quartier 4.817   
13 Oberschule an der Egge + SZ Blumenthal (II) 4.456   
14 Oberschule Blumenthal 8.398   
15 Oberschule Egge + SZ Blumenthal (I) 2.116   
16 Oberschule Sandwehen  5.174   
17 Schule am Pürschweg 1.086   
18 Schule an der Wigmodistraße 2.191   
19 Schule Rönnebeck (Hechelstraße) 1.407   
20 Schule Rönnebeck (Helgenstraße) 1.203   
21 Tami-OelfkenSchule II 1.336   
22 Tami-Oelfken-Schule I 1.320   
23 Alwin-Lonke-Straße 4.729   
24 Schule Burgdamm 1.079   
25 Schule am Mönchshof 1.177   
26 Oberschule Helsinkistraße 4.680   
27 Schule an der Grambker Heerstraße 930   

28 Willkommensschule Nord (ehem. Kita a.d. Ober-
schule Helsinkistraße) 1.927   

29 Oberschule Borchshöhe 8.570   
30 Oberschule Lerchenstraße 5.720   
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31 Oberschule Lerchenstraße / Standort Borchshöhe 1.079   
32 Schule am Wasser 1.407   
33 Schule Fährer Flur 1.407   
34 Schule Hammersbeck 1.407   
35 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1.706   
36 Schule am Alten Postweg 10.413   
37 Schule an der Brinkmannstraße 1.219   
38 Schule Osterhop 2.139   
39 Wilhelm-Olbers-Oberschule 2.350   
40 Oberschule Ronzelenstraße 4.323   
41 Albert-Einstein-Oberschule 3.341   
42 Schule an der Düsseldorfer Straße 481   
43 Schule an der Walliser Straße 1.407   
44 Schule Osterholz 1.680   
45 Schule Grolland I 475   
46 Schule Grolland II 1.407   
47 Schule Kirchhuchting 1.079   
48 Schule Sodenmatt / Willakedamm 9.006   
49 Helene Kaisen (Ganztagsräume) 1.482   
50 Helene-Kaisen-Schule 4.648   
51 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 9.344   
52 Gymnasium Links der Weser 1.918   
53 Schule an der Stichnathstraße 432   
54 Schule Arsten - Carl-Katz-Straße 2.561   
55 Schule Rablinghausen 1.658   
56 Oberschule Findorff 1.749   
57 Oberschule im Park 1.173   
58 Oberschule Ohlenhof 8.379   
59 Oberschule im Park 2.142   
60 Schule an der Humannstraße 5.967   
61 Schule an der Nordstraße 1.583   
 Gesamt Stadtgemeinde Bremen 169.808 

 
 
Die Angaben zu monatlichen Bewirtschaftungskosten der Mobilbauten in Bremerhaven sind 
der nachstehenden Aufstellung zu entnehmen: 
 

 Schulstandort Betriebskosten pro 
Monat in Euro 

62 Neue Oberschule Lehe 17.000 
63 Neue Grundschule Lehe 8.200 
64 Neue Grundschule Geestemünde 2.700 
65 Oberschule Geestemünde 3.400 
 Gesamt BHV 31.300 
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Die Betriebskosten für die Mobilbauten mit Nutzung für Kita-Zwecke sind Bestandteil der Zu-
wendung an die Träger der Einrichtungen und sind somit in den konsumtiven Gesamtausga-
ben für die Kindertagesbetreuung enthalten. 
 
 

8. Wie sind die jeweiligen Kostenlasten (investiv/konsumtiv) etwa für Anschaffung, Er-
richtung, Instandhaltung und den Betrieb von Container-Mobilbauten für Schulen und 
Kitas zwischen dem Land und den beiden Kommunen aufgeteilt? 

 
Die Kostenlasten für Anschaffung, Errichtung, Instandhaltung und den Betrieb von Contai-
ner-Mobilbauten für Schulen und Kitas sind in der Regel haushalterisch im Stadthaushalt der 
Freien Hansestadt Bremen und dem der Stadt Bremerhaven abgebildet.  
 
Das Land Bremen unterstützt die Stadtgemeinden im Rahmen des Landesprogramms zur 
Finanzierung erforderlicher Schulraumkapazitäten (SoProSchule) bei der Schaffung erforder-
licher Schulraumkapazitäten. 
 
In der Stadtgemeinde Bremen wurden nicht alle schulisch genutzten Mobilbauten im Kontext 
des SoProSchule errichtet, sondern zum Beispiel im Rahmen von Maßnahmen des Gebäu-
desanierungsprogramms oder durch Anmietung von der Brebau. Die nachfolgenden Anga-
ben schließen diese wenigen Ausnahmefälle nicht ein, sondern beziehen sich nur auf das 
SoProSchule. Es ist dabei zu berücksichtigen, dass im Rahmen des SoProSchule in der 
Stadtgemeinde Bremen neben der Errichtung von Mobilbauten auch Investitionen zur Schaf-
fung zusätzlicher Schulraumkapazitäten durch Umbauten im Gebäudebestand getätigt wur-
den. 
 

Jahr 
Kosten SoProSchule 
Stadtgemeinde Bre-
men gesamt in Euro 

Zuschuss Land in 
Euro 

Anteil Stadt Bremen in 
Euro 

2018 11.071.100 9.772.482 1.298.618 
2019 8.359.000 8.359.000 0 
2020 14.682.100 12.075.050 2.607.050 
2021 6.266.900 3.901.310 2.365.590 
2022 14.601.800 3.901.310 10.700.490 
2023 13.305.700 3.901.310 9.404.390 
2024 18.050.700 0 18.050.700 
Gesamt 86.337.300 41.910.462 44.426.838 
  48,5% 51,5% 

 
Bisher getätigte Finanzierungen für Mobilbauten für Bremerhaven wurden sowohl durch das 
Land als auch durch die Kommune getragen.  
In den Jahren 2018 bis abschließend in 2024 hat die Stadt Bremerhaven aus dem „Landes-
programm zur Finanzierung erforderlicher Schulraumkapazitäten“ folgende finanzielle Mittel 
erhalten: 
 

Jahr 
Kosten Bremer-
haven gesamt in 
Euro 

Zuschuss Land 
in Euro 

Anteil Bremerhaven in 
Euro 

2018 2.000.000 2.000.000 0 
2019 1.560.000 1.560.000 0 
2020 4.061.800 1.147.440 2.914.360 
2021 4.598.740 2.074.050 2.524.690 
2022 3.583.950 2.074.050 1.509.900 
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2023 3.263.380 2.074.050 1.189.330 
2024 3.667.950 64.750 3.603.200 
Gesamt 22.735.820 10.994.340 11.741.480 
  48,4 % 51,6 % 

 
Der erhöhte Beschulungsaufwand durch den Ukraine-Krieg an den Bremerhavener Schulen 
wurde zudem mit 3,87 Mio. Euro in 2023 und 3,67 Mio. Euro in 2024 über die gestellten An-
träge „Mehrkosten der Beschulung von ukrainischen Geflüchteten Interimsbauten“ durch den 
Senat am 21.03.2023 und am 27.08.2024 beschlossen und aus Ukraine-Globalmitteln des 
Landes finanziert. 
 
 

9. Welche zusätzlichen Beschaffungen oder Anmietungen von Container-Mobilbauten 
sind an welchen Schul- beziehungsweise Kita-Standorten in Bremen und Bremer-
haven derzeit vom Senat geplant beziehungsweise bereits beauftragt? (Stichtag 
01.02.25; bitte die Anzahl der Container-Mobilbauten für jeden Standort in Bremen 
und Bremerhaven sowie die veranschlagten jeweiligen Kosten für Miete beziehungs-
weise Erwerb, Unterhalt sowie die avisierte Standzeit gesondert ausweisen) 

 
In der Stadtgemeinde Bremen ist derzeit die Errichtung von zwei Mobilbauten geplant.  
An der Oberschule an der Kurt-Schumacher-Allee ist zum Schuljahr die Wiedererrichtung ei-
ner Mobilbauanlage im Eigentum des SVIT geplant. Geplant wurde mit Herstellungskosten in 
Höhe von 670.000 Euro. 
Für die neugegründete Schule Lesum soll ein Mobilbau zum Schuljahr 2025/26 angemietet 
werden. Auf der Grundlage einer geplanten fünfjährigen Standzeit wurden Bau- bzw. Herstel-
lungskosten i.H.v. 1,770 Mio. Euro und konsumtive Kosten i.H.v. 1,240 Mio. Euro geplant. 
 
In der Stadtgemeinde Bremerhaven sind derzeit weder im Schul- noch im Kita-Bereich Be-
schaffungen oder Anschaffungen von Container-Mobilbauten geplant. 

10. Inwiefern erkennt der Senat grundsätzlich den Bedarf, das Ausmaß an Container-Mo-
bilbauten im Schul- und Kita-Bereich, die in der Mehrzahl kostenintensiv gemietet 
werden, zurückzufahren und, falls ja, wodurch gedenkt er dies zu bewerkstelligen? 

Container-Mobilbauten stellen neben Anmietungen und Anpassungen im Bestand weiterhin 
eine Komponente bei der Bereitstellung erforderlicher Schul- und Kitaraumkapazitäten dar. 
Im Rahmen des SchuKiBauprogramms, durch Maßnahmen der Bildungsbaugesellschaft so-
wie durch langfristige Anmietungen von Gebäuden werden die Ausbauvorhaben für Schulen 
und Kitas weiter vorangetrieben, sodass mit dem Abschluss dieser Maßnahmen Kapazitäten 
in Container-Mobilbauten perspektivisch sukzessive zurückgebaut werden können, sofern es 
die Aufnahmeerfordernisse zulassen. 
 
Beschlussempfehlung: 
Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kennt-
nis. 
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